

南海大演兵 贏局部海戰

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)中國國防部昨日重申,不論仲裁結果如何,中國軍隊將堅定不移捍衛國家主權、安全和海洋權益,堅決維護地區和平穩定,應對各種威脅挑戰。針對外界普遍認為中國海軍近期在南海舉行大規模演習活動與仲裁案有關,國防部特別強調,此次演習針對海上可能出現的情況,立足打贏信息化海上局部戰爭,開展實兵檢驗性訓練,旨在提高海軍履行使命任務的能力。

解放軍三大艦隊多艘王牌軍艦7月5日至11日在南海進行演練。中國國防部新聞發言人楊宇軍昨日表示,演習是根據年度訓練計劃做出的例行性安排。此次演習針對海上可能出現的情況,立足打贏信息化海上局部戰爭,開展實兵檢驗性訓練,旨在提高海軍履行使命任務的能力。

關於菲律賓南海仲裁案,國防部重申,中國政府的立場是一貫的、明確的。不論仲裁結果如何,都不會影響中國在南海的主權和權益。不論仲裁結果如何,中國軍隊將堅定不移捍衛國家主權、安全和海洋權益,堅決維護地區和平穩定,應對各種威脅挑戰。

「進一級戒備」消息不實

近日內地網上流傳一段宣稱自軍方消息人士的言論,指針對南海仲裁案可能出現的不利結果,及美國可能借裁決在南海掀起新一輪挑戰,中央軍委已向軍方發出「準備作戰」的命令,要



■新型導彈驅逐艦合肥艦艦長在實施精準指揮。中新社

求軍隊「不惜一戰」捍衛南海主權和領土完整;又指南部戰區已進入一級戒備,南海艦隊、火箭軍和空軍已進入戰前狀態。

對此,一位被提及的部隊人士對《環球時報》表示,有關傳言純屬是無中生有、無稽之談、妄自猜測、一派胡言。根據相關資料顯示,全軍戰備等級有不同等級,一級戰備是最高級別,表示完成一切臨戰準備,隨時就能打。

《人民日報》:寸土不讓

《人民日報》今日(13日)將刊發評論員文章《中國維護南海領土主權和海洋權益的決心堅定不移》。文章稱,近百年來,儘管南海風雲變幻,儘管南海諸島也短暫遭受過侵略者的荼毒,但中國維護自身領土主權和海洋權益的決心從未動搖過。中國自古倡導「強不執弱,富不侮貧」。不屬於我們的土地,我們一寸也不要。但屬於我們的領土,我們寸土不讓。中國將採取一切必要措施,保護領土主權和海洋權益不受侵犯,一切侵害中國領土主權和海洋權益的企圖都只能是妄想。

文章指出,菲律賓阿基諾三世政府為滿足一己私慾而破壞國際法治,侵害中國權益,仲裁庭枉法裁判,充當外部勢力「提線木偶」,終是竹籃打水一場空的鬧劇,將會被歷史和時代所唾棄。無論過去、現在還是將來,任何企圖挑戰中國底線的行為只能是搬起石頭砸自己的腳。中國人民維護領土主權和海洋權益的決心堅定不移。



■新型導彈驅逐艦合肥艦信號兵在演習中懸掛信號旗。新華社

外媒:裁決加劇緊張局勢

俄羅斯衛星新聞網:全文刊發並援引中國政府關於在南海領土主權和海洋權益的聲明,稱中國堅定維護在南海的領土主權和海洋權益。

英國天空新聞網:中國應該會在短期內採取一系列措施,中國也有可能尋求進行對話的機會,「不過可以明確的是,這一仲裁結果不利於南海問題的最終解決,反而會加劇南海問題各方間的緊張態勢。」

新加坡《聯合早報》:綜合近期事態發展,一個可能的結局是中菲兩國不會硬碰,而是會直接對話解決問題。

美國有線電視新聞網:這項裁決讓菲律賓贏得「關鍵勝利」。但這項裁決可能使得南海原已緊張的情勢更為緊繃,尤其是如果中國對裁決置之不理。

英國廣播公司:這項裁決雖具約束力,但常設仲裁法庭不具執行權力。

■資料來源:中通社、中央社、BBC

美日介入添借口

專家解讀 香港文匯報訊(記者 馬靜、葛沖 北京報道)南海仲裁案仲裁庭所謂裁決結果昨日一經公佈,引發中國學界廣泛批評。多位專家接受本報專訪表示,仲裁庭不審而判,選擇性地選擇證據,結果片面不公,將為美日深度介入南海事務增加借口。專家們強調,該結果注定無效,無法對中國在南海的主權主張和海洋權益構成任何影響。

不審而判 片面不公

中國社會科學院亞太與全球戰略研究院亞太社會文化研究室主任許利平對本報表示,仲裁結果是「片面且不公的」,是不審而判,表面上看是對海洋權利的判定,但實際上是對島礁主權的判定。

這位權威南海問題專家指出,該仲裁結果將會產生三個極其惡劣的負面影響:對中國及南海周邊國家的政治互信產生破壞;在國際上抹黑和打擊中國形象;促使美日以此為借口,更加深入地介入南海,使南海陷入更加不穩定的局面。

站穩立場 保持定力

中國方面該如何應對?許利平指出,可做三方面應對:站穩立場,保持定力,宣傳中國正義主張,加強中國在南海問題上的話語權;為軍事鬥爭做好準備,以強大實力為後盾;加強與周邊國家合作,通過合作來攔置爭議,增加互信。

香港執業律師、中國人民大學法學博士黃恩說,仲裁結果短期內可能給美國及菲律賓一些彈藥,攻擊中國不遵從國際法,並製造一些噪音,但此次仲裁是越權及不合國際法的,中國完全不用理會。鬧劇過後,菲律賓應回歸正軌,舉行談判解決糾紛。

「局部海戰」:顯示必勝信心

對於國防部指演練立足打贏信息化海上局部戰爭,中國國防大學教授朱成虎向本報指出,這是解放軍的罕有

表述,說明事態的嚴重性,他同時說,現在任何大國之間都不可能爆發全面戰爭,否則結果將是非常可怕的,

地球都有可能毀滅,任何一個人發起大國間的全面戰爭將是極端不負責任的。打贏海上局部戰爭顯示出習主席及中央軍委維護南海主權的必勝決心。

「可能情況」:包括海空威脅

中國國防部強調,此次南海演習針對海上可能出現的情況。海軍軍事學術研究所研究員張軍社向內地媒體分析稱,海上可能出現的情況包括來自海上針對中國領土的水上水下空中的立體威

脅,以及外國艦機對中國領海領空的入侵。

中國國防大學教授朱成虎則指,目前中國面臨的海上安全形勢非常複雜且瞬息萬變。經濟上,中國海上交通依存度高,特

別是南海是海上貿易的生命線;中國與多個國家在南海存在領土和海洋權益爭端;美國近年實施亞太「再平衡」戰略,不斷派航母進入南海,這種形勢前所未有。

■記者 葛沖 北京報道



■中國海軍日前在南海舉行實兵對抗演習。圖為導彈護衛艦運城艦發射反艦導彈。新華社

鬧劇收場 王毅促菲依法協商

香港文匯報訊 綜合新華社、央視網報道,中國外交部長王毅針對南海仲裁結果出爐說,南海仲裁案「從頭到尾就是一場披着法律外衣的政治鬧劇」,裁決「侵犯了中方的合法權利」,明顯越權,「不可能產生任何法律效力」。如今鬧劇結束,王毅表示,中國將繼續堅持依據國際法,通過直接當事方談判協商和平解決爭端,堅持維護各國依法享有的航行和飛越自由。他並說,中國注意到菲律賓新政府最近作出包括願與中國就南海問題恢復協商對話,中方樂見菲律賓新政府以實際行動展現改善中菲關係的誠意,與中國相向而行,妥善管控分歧。

程序牽強漏洞百出

王毅還說,對於這樣一個程序和法律適用牽強附會、證據和事實認定漏洞百出的

仲裁案,中國人民根本不會接受。他說,中國不接受、不參與仲裁,恰恰是在依法維護國際法治和地區規則。先前與東盟簽署的南海各方行為宣言規定,應由直接當事國通過對話談判解決具體爭端。因此,中國此舉具有充分的法理依據,符合國際海洋法制度規範,完全是在依法行事。

王毅指出,仲裁庭作出的裁決侵犯了中方的合法權利,挑戰了尊重主權和領土完整的國際法準則,損害了國際海洋法律制度的嚴肅性和完整性,衝擊了以「南海各方行為宣言」為基礎的地區規則。

菲:歡迎仲裁結果

據法新社12日報道,菲律

賓方面發表聲明稱對南海仲裁案裁決結果「表示歡迎」。菲律賓外交部長亞賽表示,在馬尼拉看來,這個「重大決策」是為解決南海爭端所作出的「重要貢獻」。他還表示:「為促進地區和平與穩定,菲律賓重申將繼續堅持和平解決南海爭端。」



■菲律賓外交部長亞賽表示,仲裁為解決南海爭端作出「重要貢獻」。美聯社

英法學教授: 仲裁開先例 損法治精神



■英國中央蘭開夏大學國際法教授鄒克淵。受訪者供圖

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)南海仲裁案涉及領土主權和海洋劃界,仲裁庭執意進行管轄和仲裁。英國中央蘭開夏大學國際法教授鄒克淵指出,仲裁庭濫用法律並超出《聯合國海洋法公約》規定行使權力,完全站在菲律賓一邊,對《公約》第298條和作出排除聲明的國家非常不負責任,樹立了一個不尊重締約國尊嚴和破壞法治精神的非常壞的先例。

鄒克淵指出,《聯合國海洋法公約》第298條賦予締約國將領土主權、海洋劃界、歷史性所有權、軍事行動等爭議排除適用強制爭端解決程序。由於南海仲裁案本質上是涉及主權和劃界(這是中國已聲明排除的),菲律賓使用了大量的證據,試圖說服仲裁庭,他們提交的爭端不是已排除的。

仲裁庭偏幫菲 不尊重締約國

這位法學教授批評,仲裁庭完全站在了菲律賓一邊,樹立了一個不尊重成員國尊嚴和破壞法治精神的非常壞的先例。他說,如果締約國發表的官方聲明如此輕易就被少數個人所踐踏,那麼世界的法律秩序將變得混亂。

鄒克淵又說,仲裁員們的行為怪異,司法的擴權和濫權背後可能還有其他因素。他相信隨著時間流逝,真相將浮出水面。